

青年夜校: 城市里的青春加油站



当夜幕垂落,城市灯火次第亮起,属于菏泽年轻人的另一种生活才刚刚开始。

连日来,鲁西新区一间飘着乐声的教室里,10余位年轻人围坐一起,指尖抚过古琴丝弦,悠扬的笛声与古朴的琴音相融,打破了夜的沉寂。这并非专业排练场,而是“青年夜校”里的寻常风景。

如今,“白天上班、晚上学艺”成了不少年轻人过夜生活的选择。从舞蹈声乐到书法绘画,再到非遗手作,有共同爱好的年轻人闲暇时聚在一起学习“充电”。青年夜校正成为菏泽年轻人打开夜生活的新方式。

重塑青年夜生活

“我学过古琴,心里一直惦记着。夜校一开班,我就报了名。”鲁西新区青年夜校学员桑虹婷的话道出许多同龄人的心声。

在她眼中,这所夜校像成人版“少年宫”、青春版“老年大学”,为年轻人提供了走出“宅”生活、走进更广阔社交与文化空间的机会。她坦言,工作之余培养爱好,学习技能,让生活有了全新的意义。

古琴课堂上,教师吴冰的讲解不止于技法:“古琴之学,不止于弦上功夫,更在于弦外心境。”从历史渊源到文化韵味,吴冰带着年轻学员感受传统艺术的独特魅力。通过团委招募令加入夜校的吴冰说:“为青年人搭起学习平台,让他们用健康方式打开夜生活,这很有意义。”在这里,年轻人不仅能学到技艺,更在琴声中厚植了文化自信。

为提升年轻人综合能力,鲁西新区团委向社会招募青年夜校合伙人,共建服务平台,开设古琴、竹笛、吉他等课程。学员和老师都为青年夜校的开设叫好——既扩大文化艺术普及,也让文化服务更精准,让年轻人能在家门口“充电”。

据介绍,接下来,鲁西新区团委将继续围绕年轻人的需求,整合资源优化平台,推出理论、文化、技能等多元课程,打造专业又有趣的成长空间,助力共建青年友好型城市。

铺就青年成长新路径

鲁西新区以提升青年综合素质为出发点,向社会广募合伙人,合力搭建服务青年的平台,让兴趣成为最好的导师,把优质文化资源送到青年“家门口”。这是全市青年夜校火热开展的缩影,菏泽各地探索出了各具特色的路径。

东明县的青年夜校同样精彩,通过开设多样课程,让青年在学习互动中收获技能、结识伙伴。拉丁舞课上,专业老师从基础教起,纠正动作细节。伴着动感音乐,青年们从羞涩到放开肢体,在练习中找到节奏。“平时工作压力大,这堂拉丁舞课太解压了!”一位学员笑着说。

单县的青年夜校融合“情景式”体验和“沉浸式”实践,依托当地丰富的红色教育、历史文化资源,在课程设置上突出思政引领,把传统文化融入情景还原、非遗体验,把红色故事融入话剧团课,用“润物细无声”的方式引导青年。同时,依托夜校兴趣圈层,组建了摄影、武术、舞蹈、汉服等8个团办青年社团,凝聚400余名青年,定期开展“缤纷单州”“团结单州”“乡村振兴青年先行”等系列活动。

曹县的青年夜校则以灵活架构和深度服务为特色,推行“定制化”服务与产教融合。设置上,构建“1个总校(县青少年宫)+3个社会化分校(书画院、书店、汉服基地)+N个共建点(社区、产业园等)”的三级网络,方便青年参与;内容上,深挖资源建立206人师资库,推出17类“定制化”课程库,按需开课。此外,曹县夜校更侧重技能培养,助力青年立业。

打造城市温情新地标

从鲁西新区悠扬琴韵中汲取的传统文化滋养,到从曹县为青年量身定制的技能课程,再到广阔社交天地,菏泽各地夜校正以不同路径,为年轻一代提供心灵休憩、技能提升、价值实现的多元空间。

这些夜晚亮灯的教室,已成为城市温情的新地标。青年夜校不仅教授技能、涵养情操,更重塑了当代青年的闲暇价值与社交模式。当“上班族”变身“学艺人”,当屏幕前的“宅生活”被面对面的学习交流取代,一种更健康、更充实、更具成长性的夜生活方式,正在菏泽青年中扎根生长。

文/图记者 陈淑娅 武雷



让“非遗”成为童年的记忆

——孟海镇以非遗小课堂推进文化社区建设

暑假里的孟海镇,处处洋溢着传统文化的鲜活气息。作为推进文化社区建设的重要举措,定陶区孟海镇依托非遗手法开始,耐心细致地讲解,手把手地指导孩子们创作。孩子们兴致勃勃地拿起黏土,小手不停地揉、捏、压、刻。

12岁的程俊硕正全神贯注地给手里的泥塑小猪“安耳朵”,他一边操作一边说:“以前暑假总在家里玩手机,现在村里开了泥塑课,我和小伙伴一起学、一起玩,特别开心!”

而不远处的牛屯村新时代文明实践广场上,锣鼓声震得空气都在发烫。作为文化社区建设的核心阵地,这里正上演着“雷霆大鼓”的传承盛宴。非遗代表

热闹。”他的话逗得孩子们笑了起来。

随后,程雨涛从揉泥、捏形等基础手法开始,耐心细致地讲解,手把手地指导孩子们创作。孩子们兴致勃勃地拿起黏土,小手不停地揉、捏、压、刻。

性传承人牛玉明一边讲解牛屯大鼓的历史,一边示范打鼓法,孩子们的眼睛里闪着跃跃欲试的光。

魅力的鼓锣表演艺术。2006年11月,牛屯“雷霆大鼓”被列为菏泽市首批非物质文化遗产,2009年9月入选第二批省级非遗名录。

从摔泥时的欢笑声到击鼓时的呐喊声,非遗小课堂成了文化社区建设的“活载体”。

“暑假期间,我们以非遗小课堂为抓手推进文化社区建设,让孩子们在实实在在的体验中感受到非物质文化遗产的魅力,也让孩子度过一个丰富多彩的暑假。”定陶区孟海镇文化站站长叶斌说。

通讯员 孙利利 记者 刘卫国

7月29日,由菏泽市教育和体育局主办的“奔跑吧·少年”2025年菏泽市青少年霹雳舞锦标赛暨菏泽市中小学生体育联赛霹雳舞比赛,在市工人文化宫开赛,300余名青少年参赛。选手们以行云流水的动作和高超的技巧,展现出霹雳舞的独特魅力与激情。本次赛事旨在检验霹雳舞运动的发展水平,展示体教融合的成果,选拔后备人才,推动全市霹雳舞运动的发展。

记者 毛慎沛 摄



青少年霹雳舞赛开赛

扎实做好防汛抢险救灾工作

当前已进入“七下八上”防汛关键期。近日华东、华北、东北等地持续遭遇强降雨,引发洪涝和地质灾害,造成北京、河北、吉林、山东等地重大人员伤亡和财产损失。面对极端降雨频发的严峻形势,必须树牢底线思维、极限思维,全面压实政治责任,落实落细各项防汛措施,全力保障人民生命财产安全。

面对大考,必须立足防大汛、抗大灾,切实强化风险意识。有的地方几天就下了往常半年甚至一年的雨,一些传统意义上降水量不多的地区也频发极端降水。据气象水文部门预测,今年防汛关键期,黄河、海河、松辽等流域可能发生较大洪水,还可能有较强台风北上影响北方地区,防汛抗洪形势复杂严峻。在这样的情况下,稍有松懈或准备不足,就可能带来惨痛后果。要坚决克服轻敌、麻痹、侥幸思想,立足最不利情况,向最好结果努力。

未雨绸缪,必须落实落细,把预防工作做得更周密。一次细心的巡查可以让一个村庄成功避险,一道细小的缝隙也足以引发一座大坝垮塌。实践一再证明,准备越充足,细节考虑越周到,致灾风险才能降得越低。要坚持关口前移、防线外推,滚动预报预警预演,深入分析防御中的致险要素、承险要素、险防要素,将各类风险隐患在未发之时最大限度摸清排查。

统筹指挥,必须强化系统观念,把调度协调做得更精准。防汛抗洪,既要预案完善、力量充足,也要注重随机应变、科学调度。要在滚动研判的基础上做好提前调度,综合考虑雨情水情、地理地形等因素,打好提前量、下好先手棋;要完善会商机制做好联合调度,统筹好上下游、左右岸、干支流防汛,统筹应对旱涝并发、旱涝急转局面。要盯紧守牢薄弱环节和重点部位,科

学调配救援力量和救灾物资,确保发生突

发紧急情况后第一时间响应、第一时间处

置。

“七下八上”防汛关键期是全年防汛工

作最吃劲的阶段,关键时刻要有关键担当、

关键作为。各地各部门要以“时时放心不

下”的责任感,始终把保障人民群众生命安

全放在第一位,上紧责任发条,以工作措

施的确定性、前瞻性有效应对灾害事件的随

机性、突发性,坚决守护江河安澜、人民安

宁。向志强

据悉,本次

开放时间调整仅

限于馆内的自修

区域。市图书馆

内借阅、咨询、办

证等对外服务窗口的开放时间保持不

变,仍为9时。读者前往办理图书借

还、业务咨询等窗口服务时,仍需留意

9时的开放时间。

提前开放自修区是市图书馆提升服

务效能、优化读者体验的具体行动之

一。市图书馆将持续关注读者需求,努

力提供更加精细化、人性化的服务。

本报记者(记

者 全志华)7月

30日,记者从市

图书馆获悉,为

满足市民的学

习自修需求,提

供更便捷的公共文

化服务,市图书

馆30日起,对馆

内自修区域的开

放时间进行调

整。

此次调整主

要涉及自修区域

的开馆时间。原

定于9时开放的

自修区,将提前

至8时30分开

放,为习惯早间

学习的市民提供

了更充裕的时

间。这一举措旨

在回应广大读者

的实际需求,营

造更便利、舒适

的晨间学习环

境。

据悉,本次

开放时间调整仅

限于馆内的自修

区域。市图书馆

内借阅、咨询、办

证等对外服务窗口的开放时间保持不

变,仍为9时。读者前往办理图书借

还、业务咨询等窗口服务时,仍需留意

9时的开放时间。

提前开放自修区是市图书馆提升服

务效能、优化读者体验的具体行动之

一。市图书馆将持续关注读者需求,努

力提供更加精细化、人性化的服务。

市图书馆调整自修区开放时间

满足市民晨间学习需求

有话要说

读者在图书馆内

进行学习、阅读

等活动时,可以

通过这种方式表

达自己的意见和

建议。

通过这种方式表

达自己的意见和